
 1

ตารางวเิคราะห์ข้อสอบมาตรฐานชั�นปี วชิา คณติศาสตร์ ชุดที� 1 

ชั�นประถมศึกษาปีที� 1 

ข้อ 

มาตรฐาน / ตวัชี�วดั 

มฐ.  

ค. 1.1 
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ค 1.2 

มฐ.  
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มฐ. 

 ค 4.1 

1 2 1 2 1 2 1 1 2 
1 ����         
2 ����         
3  ����        
4  ����        
5   ����       
6   ����       
7   ����       
8    ����      
9   ����       
10   ����       
11   ����       
12    ����      
13    ����      
14    ����      
15   ����       
16   ����       
17 ����         
18 ����         
19  ����        
20 ����         
21   ����       
22    ����      
23    ����      
24     ����     
25     ����     
26     ����     
27     ����     
28 ����         
29 ����         
30  ����        
31  ����        
32       ����   
33        ����  



 2

ข้อ 

มาตรฐาน / ตวัชี�วดั 

มฐ.  

ค. 1.1 

มฐ.  

ค 1.2 

มฐ.  

ค 2.1 

มฐ.  

ค 3.1 

มฐ. 

 ค 4.1 
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หมายเหตุ : มฐ. ค 6.1 ป.1 / 1-6  ประเมินในระหวา่งการเรียนการสอน 
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ข้อสอบมาตรฐานชั�นปี   ชุดที� 1                  กลุ่มสาระ คณติศาสตร์ 

วชิา คณติศาสตร์ ชั�นประถมศึกษาปีที� 1 จํานวน  40  ข้อ 

ให้กาเครื�องหมาย  ����  ทบัตัวอกัษรหน้าคําตอบที�ถูกต้อง 

 1.  

  จากรูป  มีดอกไมท้ั*งหมดกี+ดอก 
  ก. 7  ดอก ข. ๘  ดอก  ค. เกา้ดอก 

 2. จาํนวน  สี�  เขียนแสดงดว้ยตวัเลขอารบิกและตวัเลขไทยไดอ้ยา่งไร 
  ก. 1    ๑ ข. 3   ๓  ค. 4   ๔ 

 3. ขอ้ใดถูกตอ้ง  
  ก. 9  มากกวา่  3  แต่นอ้ยกวา่  8 

  ข. 2  นอ้ยกวา่  5  แต่มากกวา่  1 
  ค. 6  มากกวา่  7  แต่นอ้ยกวา่  10 

 4. ขอ้ใดเรียงลาํดบัจาํนวนจากน้อยไปมากไดถู้กตอ้ง 
  ก. 7     9     6     10     5 

  ข. 1     4     0      9      3 
  ค. 3     4     5      6     7 

 5.                                        รวมกบั      
    

  จากรูป เขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์แสดงการบวกและหาผลบวกไดต้รงกบัขอ้ใด 
  ก. ประโยคสัญลกัษณ์     3 + 4 = 7 

  ข. ประโยคสัญลกัษณ์     3 + 5 = 8 
  ค. ประโยคสัญลกัษณ์     4 + 3 = 9 

 6. 2  +  6   =  6  +             ควรเติมตวัเลขใดลงใน   
  ก. 0  ข. 1  ค. 2 

 7.       +  7  =  7   ควรเติมตวัเลขใดลงใน        
  ก. 0   

  ข. 1   
  ค.  2 
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8. แมซื่*อจานสีขาว  3  ใบ  ซื*อจานสีชมพ ู 5  ใบ  แมซื่*อจานรวมกี+ใบ   

  จากโจทยปั์ญหา  ขอ้ใดไม่ถูกต้อง 
  ก. แมซื่*อจานรวม  8  ใบ 

  ข. แมซื่*อจานสีชมพมูากกวา่จานสีขาว 
  ค. แมซื่*อจานสีขาวมากกวา่จานสีชมพ ู

 9. 
 

  จากรูป  เขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์แสดงการลบและหาผลลบไดต้รงกบัขอ้ใด 
  ก. ประโยคสัญลกัษณ์     4  – 2 = 2 

  ข. ประโยคสัญลกัษณ์     6  – 4 = 2 
  ค. ประโยคสัญลกัษณ์     6  – 2 = 4 

 10. 9 – 0 =            ผลลบใน        คือขอ้ใด 
  ก. 0  ข. 9  ค. 8 

 11. ถา้  5  +  2  =  7   ดงันั*น         -  5  =  2  ควรเติมตวัเลขใดลงใน     
  ก. 5  ข. 2  ค. 7 

 12. มดมีขนมปังรสนม  2  แผน่  รสช็อกโกแลต  4  แผน่  มดมีขนมปังรสช็อกโกแลตมากกวา่ 
  รสนมกี+แผน่ 

  จากโจทยปั์ญหาที+กาํหนดให ้ขอ้ใดถูกตอ้ง 
  ก. มดมีขนมปังรสนมมากกวา่รสช็อกโกแลตอยู ่ 2  แผน่ 

  ข. มดมีขนมปังรสช็อกโกแลตมากกวา่รสนมอยู ่ 2  แผน่ 
  ค. มดมีขนมปังรสช็อกโกแลตมากกวา่รสนมอยู ่ 6  แผน่ 

 13. แมซื่*อดินสอมา  9  แทง่  ใหลู้กไป  3  แทง่  แมเ่หลือดินสอกี+แทง่    
  จากโจทยปั์ญหาเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร 

  ก. ประโยคสัญลกัษณ์     9 – 3 =        
  ข. ประโยคสัญลกัษณ์     3 – 9 =        

  ค. ประโยคสัญลกัษณ์     9 + 3 =       
 14. ยายทาํขนมชั*น  8  ถาด  ขายไปได ้ 6  ถาด  ยายเหลือขนมชั*นกี+ถาด 

  ก. 2  ถาด ข. 3  ถาด  ค. 4  ถาด 
 15. ขอ้ใดมีคา่เทา่กบั  ๑๘ 

  ก. 10 + 6 ข. 10 + 8  ค. 10 + 10 
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 16. เลข  3  ในขอ้ใดมีคา่เทา่กบั  30 

  ก. 43 
  ข. 13 

  ค. 36 
 17. 14  เขียนเป็นตวัเลขไทยไดอ้ยา่งไร 

  ก. ๑๒ 
  ข. ๑๓ 

  ค. ๑๔ 
 18.  

   จากรูป  มีจาํนวนตรงกบัขอ้ใด 
  ก. 16   หรือ   ๑๔ 

  ข. ๑๖   หรือ   16 
  ค. ๑๖   หรือ   ๑๕ 

 19. จาํนวนที+มากกวา่  15  แต่นอ้ยกวา่  20  มีกี+จาํนวน 
  ก. 3  จาํนวน 

  ข. 4  จาํนวน 
  ค. 5  จาํนวน 

 20. ขอ้ใดเรียงลาํดบัจาํนวนจากมากไปน้อยไดถู้กตอ้ง   
  ก. 9     13     15     17     19 

  ข. 16   11       8       7      4 
  ค. 3     12     10     14      6 

 21. คาํตอบในขอ้ใดเทา่กบั  13  
  ก. 17 – 4  =         

  ข.  9 + 5  =         
   ค. 13 – 10  =          

 22. ประโยคสัญลกัษณ์   12 + 7 =   
  จากประโยคสัญลกัษณ์ที+กาํหนดให ้ตรงกบัโจทยปั์ญหาในขอ้ใด 

  ก. แมซื่*อไขไ่ก่มา  12  ฟอง  นาํไปทาํกบัขา้ว  7  ฟอง  แมเ่หลือไขไ่ก่กี+ฟอง 
  ข. จอยมีกางเกงขาสั*น  12  ตวั  มีกางเกงขายาว  7  ตวั  จอยมีกางเกงรวมกี+ตวั 

  ค. แจนมียางลบ  12  กอ้น  ใชไ้ปแลว้  7  กอ้น  แจนเหลือยางลบที+ยงัไมไ่ดใ้ชอี้กกี+กอ้น 
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 23. หาคาํตอบของโจทยปั์ญหาในขอ้  22 

  ก. 17  ตวั ข. 18  ตวั  ค. 19  ตวั 
 

 24.                                   
  

 
  รูปในขอ้ใดมีความยาวเทา่กบัรูปที+กาํหนดให ้ โดยกาํหนดให ้              เป็นหน่วยกลางการวดั 

 
  ก.    

                                                                                   
  

  ข. 
  

 
  ค.   

 
 

 
 25.  

 
 

  (โดยกาํหนดให ้         เป็นหน่วยกลาง) 
  ขอ้ใดไม่ถูกต้อง 

  ก. กล่องนมเบากวา่กระป๋องถั+ว  3           
  ข. กระป๋องถั+วเบากวา่กล่องนม  3          

  ค. กล่องนมหนกักวา่กระป๋องถั+ว  3           
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 26.  

 
 

 
 

 
  (กาํหนดให ้           เป็นหน่วยกลาง) 

  ขอ้ใดถูกตอ้ง 
  ก. เหยอืกจุนํ*าไดม้ากกวา่ขวด 

  ข. ขวดจุนํ*าไดน้อ้ยกวา่เหยอืก 
  ค. นํ*าในเหยอืกมีปริมาตรเทา่กบันํ*าในขวด 

 27. จากขอ้  26  สิ+งใดเป็นหน่วยกลางในการตวง 
 

  ก.                 ข.   ค.  
 

 28. 99  อ่านวา่อยา่งไร 
  ก. สิบเกา้ ข. เกา้เกา้  ค. เกา้สิบเกา้ 

 29. ขอ้ใดไม่ถูกต้อง 
  ก. 36     35     34     33     เป็นการนบัลดทีละ  1 

  ข. 58     60     62     64     เป็นการนบัเพิ+มทีละ  1 
  ค. 80     82     84     86     เป็นการนบัเพิ+มทีละ  2 

 30. จาํนวนในขอ้ใดมากกวา่  37 
  ก. 20 + 9  ข. 30 + 7   ค. 30 + 8 

 31. ขอ้ใดถูกตอ้ง  
  ก.  61     60     48     43     37     เป็นการเรียงลาํดบัจาํนวนมากไปนอ้ย 

  ข. 21     18     32     45     76     เป็นการเรียงลาํดบัจาํนวนนอ้ยไปมาก 
  ค. 74     59     50     18     23     เป็นการเรียงลาํดบัจาํนวนมากไปนอ้ย 

 
 

 

จุได ้

จุได ้
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 32.  

 
 

 
 

 
 

 
  ขอ้ใดไม่ถูกต้อง 

  ก. รูป  ก  และรูป  ข  เป็นรูปสามเหลี+ยม 
  ข. รูป  ง  และรูป  จ  เป็นรูปวงกลม 

  ค. รูป  ค  และรูป ซ  เป็นรูปสี+เหลี+ยม 
 

 33. (1)    56     57     58     59     60   ..... 
  (2)     32     34     36     38     40   ..... 

  (3)     75     74     73     72     71   ..... 
  ขอ้ใดถูกตอ้ง 

  ก. ขอ้ (1) และ (3)  เป็นแบบรูปของจาํนวนที+เพิ+มขึ*น 
  ข. ขอ้ (2) และ (3)  เป็นแบบรูปของจาํนวนที+ลดลง 

  ค. ขอ้ (1) และ (2)  เป็นแบบรูปของจาํนวนที+เพิ+มขึ*น 
   

  ใช้แบบรูปที�กาํหนด  ตอบคําถามข้อ  34  - 35  

  (1)         

  (2)  ����   ����   ����   ����   ����   ����   
  (3)   

  
 34. แบบรูปในรูปขอ้ (1)  มีความสัมพนัธ์กนัอยา่งไร 

  ก. แบบรูปของรูปที+มีรูปร่างสัมพนัธ์กนั 
  ข. แบบรูปของรูปที+มีขนาดสัมพนัธ์กนั 

  ค. แบบรูปของรูปที+มีสีสัมพนัธ์กนั 

ก 
ข 

จ ช 
ซ 

ง 
 

ค 
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 35. แบบรูปของรูปในขอ้  (3)  มีความสัมพนัธ์กนัในดา้นใด  และรูปต่อไปคือรูปใด 

  ก. สี  รูปต่อไปคือ           
  ข. ขนาด  รูปต่อไปคือ             

  ค. รูปร่าง  รูปต่อไปคือ            
 36. ถา้วนันี* เป็นวนัจนัทร์  เมื+อวานนี* เป็นวนัอะไร 

  ก. วนัอาทิตย ์
  ข. วนัองัคาร 

  ค. วนัพุธ 
 37. ขอ้ใดไม่ถูกต้อง 

  ก. 45 + (32 – 11) = 66 
  ข. 29 – (9 + 7) = 10 

  ค. (81 + 2) + 4 = 87 
 38. โจทยใ์นขอ้ใดมีคาํตอบเทา่กบั  33 

  ก. 99 – (45 + 21) =          
  ข. (12 + 15) + 11 =          

  ค. 34 + (25 – 14) =         
 39. นอ้ยซื*อจานกระเบื*องมา  47  ใบ  ทาํหล่นแตกไป  12  ใบ  จากนั*นจึงซื*อมาเพิ+มอีก  14  ใบ   

  ขณะนี*นอ้ยมีจานทั*งหมดกี+ใบ   
  จากโจทยปั์ญหาที+กาํหนดให ้ เขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร   

  ก. (47 + 12) + 14 =          
  ข. (47 – 12) + 14 =          

  ค. 47 – (12 + 14) =          
 40. หาคาํตอบจากโจทยปั์ญหาขอ้  39 

  ก.  47 ใบ 
  ข. 48  ใบ 

  ค. 49 ใบ 
   

 
��������� 
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ตารางวเิคราะห์ข้อสอบมาตรฐานชั�นปี วชิา คณติศาสตร์ ชุดที� 2 

ชั�นประถมศึกษาปีที� 1 

ข้อ 

มาตรฐาน / ตวัชี�วดั 

มฐ.  

ค. 1.1 

มฐ.  

ค 1.2 

มฐ.  

ค 2.1 

มฐ.  

ค 3.1 

มฐ. 

 ค 4.1 

1 2 1 2 1 2 1 1 2 
1 ����         
2 ����         
3  ����        
4  ����        
5  ����        
6   ����       
7   ����       
8    ����      
9    ����      
10    ����      
11   ����       
12   ����       
13    ����      
14    ����      
15 ����         
16 ����         
17  ����        
18  ����        
19  ���� ����       
20  ���� ����       
21    ����      
22    ����      
23     ����     
24     ����     
25     ����     
26     ����     
27     ����     
28 ����         
29 ����         
30  ����        
31  ����        
32       ����   
33        ����  
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ข้อ 

มาตรฐาน / ตวัชี�วดั 

มฐ.  

ค. 1.1 

มฐ.  

ค 1.2 

มฐ.  

ค 2.1 

มฐ.  

ค 3.1 

มฐ. 

 ค 4.1 

1 2 1 2 1 2 1 1 2 
34         ���� 

35      ����    
36      ����    
37 ����         
38 ����         
39  ����        
40  ����        

 

หมายเหตุ : มฐ. ค 6.1 ป.1 / 1-6  ประเมินในระหวา่งการเรียนการสอน 
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ข้อสอบมาตรฐานชั�นปี      ชุดที� 2                  กลุ่มสาระ คณติศาสตร์ 

วชิา คณติศาสตร์ ชั�นประถมศึกษาปีที� 1 จํานวน  40  ข้อ 

ให้กาเครื�องหมาย  ����  ทบัตัวอกัษรหน้าคําตอบที�ถูกต้อง 

 1. ขอ้ใดถูกตอ้ง 

  ก. จาํนวน  หา้  เขียนแสดงดว้ยตวัเลขฮินดูอารบิก  และตวัเลขไทยไดด้งันี*   5  และ  ๕ 
  ข. จาํนวน  สอง  เขียนแสดงดว้ยตวัเลขฮินดูอารบิก  และตวัเลขไทยไดด้งันี*   1  และ  ๑ 

  ค. จาํนวน  ศูนย ์ เขียนแสดงดว้ยตวัเลขฮินดูอารบิก  และตวัเลขไทยไดด้งันี*   3  และ  ๓ 
 2. ขอ้ใดใชต้วัเลขแสดงจาํนวนเดียวกบั  ดอกไมแ้ปดดอก 

  ก. ยางลบ  ๙  กอ้น 
  ข. แตงโม  8  ผล 

  ค. สมุด  7  เล่ม 
 3. จาํนวนทั*งหมดในขอ้ใดมีคา่มากกวา่  4  แต่นอ้ยกวา่  9 

  ก. 5     6     7     8 
  ข. 1     2     3     4 

  ค. 3     5     7     9 
 4. ขอ้ใดไม่ถูกต้อง 

  ก. 2  นอ้ยกวา่  5  แต่มากกวา่  0 
  ข. 9  มากกวา่  7  แต่นอ้ยกวา่  8 

  ค. 1  มากกวา่  0  แต่นอ้ยกวา่  6 
 5. ขอ้ใดเรียงลาํดบัจาํนวนจากน้อยไปมาก 

  ก. 1     2     4     3     7    
  ข. 5     7     8     9     10 

  ค. 0     3     8     7     10 
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 6.  (1)     2 + 7 = 9 

   (2)     8 + 0 = 8 
   (3)     4 + 2 = 6 

 
  ขอ้ใดถูกตอ้ง 

  ก. ขอ้  (1)  และ  (2) 
  ข. ขอ้  (2)  และ  (3) 

  ค. ถูกทุกขอ้ 
 7.    (1)     4 + 4 (2)     6 + 3  (3)     7 + 1 

   (4)     1 + 6 (5)     8 + 0  (6)     5 + 2           
 

  ผลบวกของจาํนวนในขอ้ใดมีคา่เทา่กบั     3 + 5 
  ก. ขอ้     (1),     (3),     (4) 

  ข. ขอ้     (1),     (2),     (5) 
  ค. ขอ้     (1),     (3),     (5) 

 8. ขอ้ใดเป็นโจทยปั์ญหาการบวก 
  ก. เปีS ยกเลี*ยงสุนขัสีขาว  3  ตวั  สีดาํ  1  ตวั  เปีS ยกเลี*ยงสุนขัรวมกี+ตวั 

  ข. มดมีแอปเปิล  7  ผล  กินไป  4  ผล  มดเหลือแอปเปิลกี+ผล 
  ค. นุชมียางลบ  4  กอ้น  ใชไ้ปแลว้  2  กอ้น  นุชเหลือยางลบกี+กอ้น 

 9. แจนมีเสื*อยดือยู ่ 6  ตวั  แมซื่*อใหอี้ก  3  ตวั  แจนมีเสื*อยดืทั*งหมดกี+ตวั   
  เขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร 

  ก. ประโยคสัญลกัษณ์     6 – 3 =        
  ข. ประโยคสัญลกัษณ์     3 – 6 =        

  ค. ประโยคสัญลกัษณ์     6 + 3 =          
 10. จากประโยคสัญลกัษณ์ในขอ้ 9.  หาคาํตอบไดเ้ทา่ไร 

  ก. 8  ตวั ข. 9  ตวั  ค. 10  ตวั 
 11. ขอ้ใดมีผลลบมากกวา่     7 – 5 =            

  ก.  6 – 4 =                     ข. 9 – 7 =              ค. 4 – 1 =         
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 12. (1)     3 – 0 = 0 – 3  

  (2)     9 – 2 = 7 + 0 
  (3)     6 – 2 > 5 – 3  

  ขอ้ใดไม่ถูกต้อง 
  ก. ขอ้  (1)   

  ข. ขอ้  (2)   
  ค. ขอ้  (3) 

 13. (1)     ยายตม้ไข ่ 6  ฟอง  กลวัหลานกินไมพ่อจึงตม้ไขเ่พิ+มอีก  2  ฟอง  ยายตม้ไขร่วมกี+ฟอง 
  (2)     จอยมีขนมเขง่อยู ่ 5  ชิ*น  กินไป  3  ชิ*น  จอยเหลือขนมเขง่กี+ชิ*น 

  (3)     กุก๊มีมงัคุด  7  ผล  แบง่ใหก้อ้ย  3  ผล  กุก๊เหลือมงัคุดกี+ผล 
  ขอ้ใดเป็นโจทยปั์ญหาการลบ 

  ก. ขอ้  (1)  และ  (2) 
  ข. ขอ้  (2)  และ  (3) 

  ค. เฉพาะขอ้  (2) 
 14. โอ๋มีหนงัสือนิทานอยู ่ 8  เล่ม  อ่านไปแลว้  6  เล่ม  เหลือหนงัสือนิทานที+ยงัไมไ่ดอ่้านอีกกี+เล่ม   

  เขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร 
  ก. ประโยคสัญลกัษณ์     8 + 6 =        

  ข. ประโยคสัญลกัษณ์     6 – 8 =        
  ค. ประโยคสัญลกัษณ์     8 – 6 =                    

 15. ขอ้ใดบอกหลกัและคา่ของ 15 ไดถู้กตอ้ง 
  ก. 1  อยูใ่นหลกัสิบ        มีคา่เทา่กบั  10 

  ข. 5  อยูใ่นหลกัหน่วย   มีคา่เทา่กบั  50 
  ค. 5  อยูใ่นหลกัสิบ        มีคา่เทา่กบั  50 

 16. ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้ง 
  ก. 11  อ่านวา่  สิบหนึ+ง  เป็นจาํนวนที+อยูต่่อจาก  10 

  ข. 17  อ่านวา่  สิบเจด็  เป็นจาํนวนที+มากกวา่  16 
  ค.  19  อ่านวา่  สิบเกา้  เป็นจาํนวนที+นอ้ยกวา่  18 

 17. จาํนวนในขอ้ใดมากกวา่  16  ทั*ง  2  จาํนวน 
  ก. 10 + 1 ,     10 + 6 ข. 10 + 7 ,     10 + 10  ค.  10 + 9 ,     16 + 0 
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 18. ขอ้ใดเป็นการเรียงลาํดบัจาํนวนจากน้อยไปมาก 

  ก.   5       8     13     17     19 
  ข. 14     15     11     19     20  

  ค.   3       9       7     18     15 
 19.    (1)     9 + 9 (2)     8 + 8  (3)     7 + 6 

   (4)     10 + 5 (5)     4 + 9  (6)     3 + 16           
 

  ผลบวกของจาํนวนในขอ้ใดนอ้ยกวา่     11 + 5 
  ก. ขอ้     (1),     (2),     (3) 

  ข. ขอ้     (3),     (4),     (5) 
  ค. ขอ้     (1),     (5),     (6) 

 20. ผลลบในขอ้ใดเทา่กบั     6 + 5  =                
  ก. 19 – 8 =          ข. 14 – 4 =            ค. 16 – 3 =               

 21. ศรุตมีขนมอยู ่ 18  ชิ*น  แบง่ใหน้อ้งไป  6  ชิ*น  ศรุตเหลือขนมกี+ชิ*น 
  ขอ้ใดมีคาํตอบเทา่กบัโจทยปั์ญหาที+กาํหนดให ้

  ก. ดารามีสมุดอยู ่ 10  เล่ม  ซื*อมาเพิ+มอีก  6  เล่ม  ดารามีสมุดรวมกี+เล่ม 
  ข. นุ่นมีเงิน  10  บาท  แมใ่หเ้พิ+มอีก  2  บาท  นุ่นมีเงินกี+บาท 

  ค. กุก๊มีไขเ่ป็ด 17  ฟอง  นาํไปทาํขนม  7  ฟอง  กุก๊เหลือไข่เป็ดกี+ฟอง 
 22. ประโยคสัญลกัษณ์  14 – 3 =            ตรงกบัโจทยปั์ญหาในขอ้ใด 

  ก. แมมี่มงัคุด  14  ผล  พอ่ให้อีก  3  ผล  แมมี่มงัคุดรวมกี+ผล 
  ข. ยายซื*อขนมตาลมา  14  ห่อ  ซื*อขนมสอดไส้มา  3  ห่อ  ยายซื*อขนมทั*งหมดกี+ห่อ 

  ค. กอ้งมีดินสอ  14  แทง่  เหลาใชไ้ปแลว้  3  แทง่  กอ้งเหลือดินสอที+ยงัไมไ่ดเ้หลาอีกกี+แทง่ 
 23.  

 
       

   
  ขอ้ใดถูกตอ้ง 

  ก. ฝ้ายสูงกวา่จอย  3  หน่วยกลาง           
  ข. จอยเตี*ยกวา่ฝ้าย  2  หน่วยกลาง              

  ค. ฝ้ายสูงกวา่จอย  1  หน่วยกลาง              

จอย ฝ้าย 

จากภาพ  ถา้ใชห้น่วยกลางวดัความสูง 
จอยสูง 6 หน่วยกลาง  ฝ้ายสูง 7 หน่วยกลาง 
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 24.        

 
 

 
  ( กาํหนดให ้       เป็นหน่วยกลาง ) 

  ก. กระป๋อง  A หนกักวา่ กระป๋อง B   3 หน่วยกลาง 
  ข. กระป๋อง  A เบากวา่ กระป๋อง B   3 หน่วยกลาง 

  ค. กระป๋อง  A หนกัเทา่กบั กระป๋อง B    
 25. จากขอ้ 24 ขอ้ใดเป็นหน่วยกลางในการชั+งนํ*าหนกั 

 
  ก.   ข.   ค.  

   
  จากรูปที�กาํหนด ตอบคําถามข้อ  26 – 27 

  
     จุนํ*าได ้        

 
 

 
     จุนํ*าได ้

 
 

     จุนํ*าได ้ 
 

 
  กาํหนดให ้                เป็นหน่วยกลาง 

 26. จากรูปที+กาํหนดให ้ ภาชนะใดมีความจุมากที+สุด  และมากกวา่ภาชนะที+มีความจุนอ้ยที+สุด 
  กี+หน่วยกลาง 

  ก. โอ่งมีความจุมากกวา่เหยอืก  10  หน่วยกลาง 
  ข. กะละมงัมีความจุมากกวา่เหยอืก  8  หน่วยกลาง 

  ค. กะละมงัมีความจุมากกวา่โอ่ง  3  หน่วยกลาง 
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 27. จากรูป ขอ้ใดเป็นหน่วยกลางในการตวง 

  ก. โอ่ง  ข. ขวด  ค. เหยอืก 
 28. 100  อ่านวา่อยา่งไร  และเขียนในรูปกระจายไดอ้ยา่งไร 

  ก. หนึ+งร้อย  รูปกระจายคือ  90 + 10 
  ข. หนึ+งร้อย  รูปกระจายคือ  100 + 0 + 0 

  ค. หนึ+งร้อย  รูปกระจายคือ  1 + 0 + 0 
 29. 74     76     78     80    82   เป็นการนบัในลกัษณะใด  

  ก. นบัเพิ+มทีละ  1 
  ข. นบัเพิ+มทีละ  2 

  ค. นบัลดทีละ  1 
 30. 91           10 + 9    ควรเติมเครื+องหมายใดลงใน                 

  ก. <  ข. >  ค. = 
 31. ตวัเลขที+ขีดเส้นใตใ้นขอ้ใดมีคา่มากกวา่  50 

  ก. 63  ข. 19  ค. 57 
 32.           

 
 

 
 

 
    

  
   

 
 

  จากรูป  มีรูปวงกลม  รูปวงรี  รูปสามเหลี+ยม  รูปสี+เหลี+ยม  อยา่งละกี+รูป 
  ก. มีรูปวงกลม  4  รูป     รูปวงรี  2  รูป     รูปสามเหลี+ยม  3  รูป     และรูปสี+เหลี+ยม  2  รูป 

  ข. มีรูปวงกลม  3  รูป     รูปวงรี  2  รูป     รูปสามเหลี+ยม  4  รูป     และรูปสี+เหลี+ยม  2  รูป 
  ค. มีรูปวงกลม  2  รูป     รูปวงรี  2  รูป     รูปสามเหลี+ยม  3  รูป     และรูปสี+เหลี+ยม  4  รูป 

  

9
10 

1
  

6 

2 3 

4 7 8 

11 

5 
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 33. 85     87     89     91     93   ..... 

  แบบรูปของจาํนวนที+กาํหนดให ้ มีความสัมพนัธ์กนัอยา่งไร 
  ก. เป็นแบบรูปของจาํนวนที+เพิ+มขึ*นทีละ  2 

  ข. เป็นแบบรูปของจาํนวนที+เพิ+มขึ*นทีละ  1 
  ค. เป็นแบบรูปของจาํนวนที+ลดลงทีละ  1 

 34.                                                                                
                                                                       ......... 

  แบบรูปของรูปที+กาํหนดใหมี้ความสัมพนัธ์กนัอยา่งไร 
  ก. เป็นแบบรูปของรูปที+มีรูปร่างสัมพนัธ์กนั 

  ข. เป็นแบบรูปของรูปที+มีขนาดสัมพนัธ์กนั 
  ค. เป็นแบบรูปของรูปที+มีสีสัมพนัธ์กนั 

 35. ช่วงเวลาใดที+พระสงฆอ์อกมาบิณฑบาต 
  ก. เชา้  ข. สาย  ค. เยน็ 

 36. ใน  1  สัปดาห์มีกี+วนั  และวนัใดที+อยูร่ะหวา่งวนัอาทิตยแ์ละวนัองัคาร 
  ก. มี  7  วนั     วนัเสาร์ ข. มี  7  วนั     วนัศุกร์  ค. มี  7  วนั     วนัจนัทร์ 

 37. ขอ้ใดมีคาํตอบเทา่กบั     34 
  ก. (95 – 40) + 12 =           

  ข. 78 – (15 + 42) =          
  ค. 10 + (86 – 62) =              

 38. (46 – 22) + (26 – 13) =              ผลลพัธ์เทา่กบัเทา่ใด 
  ก. 37  ข. 47  ค. 57 

 39. ร้านคา้แห่งหนึ+งขายเสื*อได ้ 44  ตวั  จึงเหลือเสื*ออยู ่ 30  ตวั  แลว้ซื*อเสื*อมาเพิ+มอีก  25  ตวั   
  ร้านคา้มีเสื*อทั*งหมดกี+ตวั        

  ก. 77  ตวั ข. 88  ตวั  ค. 99  ตวั 
 40. ร้านคา้มีตุก๊ตาอยู ่ 89  ตวั  ช่วงเชา้ขายได ้ 16  ตวั  ช่วงบา่ยขายไดอี้ก  21  ตวั  ร้านคา้นี* เหลือ 

  ตุก๊ตากี+ตวั  
  ขอ้ใดเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์และหาคาํตอบไดไ้ม่ถูกต้อง 

  ก. 89 - (16 + 21)  =            ตอบ 52 ตวั 
  ข. (89 – 16) + 21 =            ตอบ 52 ตวั 

  ค. (89 – 16) – 21 =             ตอบ 52 ตวั 
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เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั�นปี ชุดที� 1 
 

 1. ข 2. ค 3. ข 4. ค 5. ก 

 6. ค 7. ก 8. ค 9. ค 10. ข 

 11. ค 12. ข 13. ก 14. ก 15. ข 

 16. ค 17. ค 18. ข 19. ข 20. ข 

 21. ก 22. ข 23. ค 24. ก 25. ก 

 26. ค 27. ก 28. ค 29. ข 30. ค 

 31. ก 32. ข 33. ค 34. ก 35. ข 

 36. ก 37. ข 38. ก 39. ข 40.  ค 
 
 
 
 
 

เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั�นปี ชุดที� 2 
 

 1. ก 2. ข 3. ก 4. ข 5. ข 

 6. ค 7. ค 8. ก 9. ค 10. ข 

 11. ค 12. ก 13. ข 14. ค 15. ก 

 16. ข 17. ข 18. ก 19. ข 20. ก 

 21. ข 22. ค 23. ค 24. ก 25. ค 

 26. ก 27. ข 28. ข 29. ข 30. ข 

 31. ก 32. ก 33. ก 34. ก 35. ก 

 36. ค 37. ค 38. ก 39. ค 40.  ข 
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เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั�นปี  ชุดที� 1 

เฉลยอย่างละเอยีด 

 1. ตอบ ข เพราะนบัจาํนวนดอกไมท้ั*งหมดได ้ หนึ+ง  สอง  สาม  สี+   ห้า  หก  เจด็  แปด 
 2. ตอบ ค เพราะจาํนวน  สี+   เขียนแสดงดว้ยตวัเลขอารบิก  คือ  4  และตวัเลขไทย  คือ  ๔ 

 3. ตอบ ข เพราะ     1     2     3     4     5  เป็นจาํนวนนบัที+เพิ+มขึ*นทีละ 1  ดงันั*น  2  จึงนอ้ยกวา่  
     5  แต่ 2 มากกวา่  1 

 4. ตอบ  ค เพราะ     1     2     3     4     5     6     7     8     9     10  เป็นจาํนวนนบัที+เพิ+มขึ*นทีละ  1   
     ซึ+ งเราสามารถใชก้ารนบัจาํนวนมาเรียงลาํดบัจาํนวนนบัได ้ ดงันั*น  3     4     5     6     7   

     จึงเป็นการเรียงลาํดบัจาํนวนจากนอ้ยไปมาก 
 5. ตอบ ก เพราะมีมะเขือเทศ  3  ผล  รวมกบั  มะเขือเทศอีก  4  ผล  นบัมะเขือเทศทั*งหมดได ้  

     หนึ+ง  สอง  สาม  สี+   หา้  หก  เจด็  เขียนแสดงโดยใช ้ ประโยคสัญลกัษณ์  3 + 4 = 7 
 6. ตอบ ค เพราะ  2 + 6 = 8 และ 6 + 2 = 8 การสลบัที+กนัระหวา่งตวัตั*งและตวับวก จะเห็นวา่ 

     ไดผ้ลบวกเทา่กนั 
 7. ตอบ ก เพราะเมื+อนาํศูนยไ์ปบวกกบัจาํนวนใดๆ  จะไดผ้ลบวกเท่ากบัจาํนวนนั*นเสมอ 

 8. ตอบ ค วธีิทาํ   แมซื่*อจานสีชมพ ู                       5   ใบ 
      ซื*อจานสีขาว   3 -  ใบ 

      แมซื่*อจานสีชมพมูากกวา่สีขาว   2   ใบ 
 9. ตอบ ค เพราะ  มีรูปสามเหลี+ยมอยู ่ 6  รูป  เอาออก  2  รูป  สามารถเขียนแสดงการลบไดด้งันี*    

     ประโยคสัญลกัษณ์  6 – 2 = 4 
 10. ตอบ ข 9 – 0 = 9 เพราะจาํนวนใด เมื+อลบดว้ยศูนย ์ผลลบที+ไดจ้ะเทา่กบัจาํนวนนั*นเสมอ 

 11. ตอบ ค เพราะการบวกและลบมีความสัมพนัธ์กนั  คือ  ผลบวกของสองจาํนวนใดๆ เมื+อลบดว้ย 
     จาํนวนใดจาํนวนหนึ+งในสองจาํนวนนั*น  จะไดผ้ลบวกเท่ากบัอีกจาํนวนหนึ+ง  ดงันั*น  

                  5 + 2  =        
                                              – 5  =  2 

 12. ตอบ ข วธีิทาํ   มดมีขนมปังรสช็อกโกแลต       4   แผน่ 
      มีรสนม   2 -  แผน่ 

      มีขนมปังรสช็อกโกแลตมากกวา่รสนม 2   แผน่ 
 13. ตอบ ก แมซื่*อดินสอมา  9  แทง่  ใหลู้กไป  3  แทง่  ตอ้งเหลือดินสอนอ้ยกวา่เดิม  จึงหาคาํตอบ 

     โดยใชว้ธีิการลบ  สามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดด้งันี*   9 – 3 =  

7 

7 
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 14. ตอบ ก วธีิทาํ   ยายทาํขนมชั*น       8 ถาด   

      ขายไปได ้   6 -  ถาด 
      ยายเหลือขนมชั*น   2   ถาด 

 15. ตอบ ข เพราะ  10 + 8 = 18 
 16. ตอบ ค เพราะ  36  มี  3  อยูใ่นหลกัสิบ  มีคา่  30 

                           6  อยูใ่นหลกัหน่วย  มีคา่ 6 
 17. ตอบ ค เพราะจาํนวนสิบสี+  เขียนแสดงดว้ยตวัเลขฮินดูอารบิกไดด้งันี*   14  และเขียนแสดงดว้ย 

     ตวัเลขไทยไดด้งันี*   ๑๔ 
 18. ตอบ ข เพราะนบัจาํนวนรูปสามเหลี+ยมทั*งหมดได ้ สิบหก  เขียนแสดงดว้ยตวัเลขฮินดูอารบิก 

     ไดด้งันี*   16  และเขียนแสดงดว้ยตวัเลขไทยไดด้งันี*   ๑๖ 
 19. ตอบ ข จาํนวนที+มากกวา่  15  แต่นอ้ยกวา่  20  คือ     15     16     17     18     19     20     

     มี  4  จาํนวน 
 20. ตอบ ข เพราะ     20     19     18     17     16     15     14     13     12     11     10     9     8     7     6      

     5     4     3     2     1  เป็นจาํนวนนบัที+ลดลงทีละ  1  ซึ+ งเราสามารถใชก้ารนบัมา 
     เรียงลาํดบัจาํนวนได ้ ดงันั*น  16     11     8     7     4    จึงเป็นการเรียงลาํดบัจาํนวนจาก 

     มากไปนอ้ย 
 21. ตอบ  ก เพราะ  17 – 4 = 13   

 22. ตอบ ข โดยนาํจาํนวนกางเกงขาสั*นและขายาวมารวมกนั  แลว้นบัจาํนวนกางเกงทั*งหมด   
     ซึ+ งตอ้งเป็นจาํนวนที+มากกวา่  12   จึงหาคาํตอบโดยใชว้ธีิบวก  สามารถเขียนเป็น 

     ประโยคสัญลกัษณ์ไดด้งันี*   12 + 7 =          
 23. ตอบ ค วธีิทาํ   จอยมีกางเกงขาสั*น   12 ตวั 

      มีกางเกงขายาว    7 +  ตวั 
      จอยมีกางเกงรวม   19   ตวั 

 24. ตอบ ก เพราะรูปกระดานดาํในโจทย ์ มีความยาวเทา่กบั  4  หน่วยกลาง                 
     ซึ+ งรูปเตียงนอนมีความยาวเท่ากบั  4  หน่วยกลาง 

 25. ตอบ ก เพราะกระป๋องถั+วหนกั  4           และกล่องนมหนกั  7             
     ดงันั*น  กระป๋องถั+วเบากวา่กล่องนม  3            

     หรือ     กล่องนมหนกักวา่กระป๋องถั+ว  3            
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 26. ตอบ  ค ขวดมีความจุ  4  แกว้พอดี  นํ* าในขวดมีปริมาตร  4  แกว้   

     เหยอืกมีความจุ  4 แกว้พอดี นํ*าในเหยอืกมีปริมาตร 4 แกว้  
     ดงันั*น  ขวดและเหยอืกมีความจุเทา่กนั  และนํ*าในขวดมีปริมาตรเทา่กบันํ*าในเหยอืก 

 27. ตอบ ก เพราะกาํหนดให้แกว้เป็นหน่วยกลางในการตวง 
 28. ตอบ ค 99  อ่านวา่ เกา้สิบเกา้ 

 29. ตอบ ข เพราะ  58     60     62     64  เป็นการนบัเพิ+มทีละ  2 
 30. ตอบ ค เพราะ  30 + 8 = 38   ซึ+ งมากกวา่  37 

 31. ตอบ  ก เพราะเรานาํความรู้จากการเปรียบเทียบจาํนวนนบัมาเรียงลาํดบัจาํนวนได ้  
     ดงันั*น  61     60     48     43     37    เป็นการเรียงลาํดบัจากมากไปนอ้ย 

 32. ตอบ ข เพราะ   รูป ก  และรูป ข เป็นรูปสามเหลี+ยม 
      รูป ค  และรูป ซ เป็นรูปสี+เหลี+ยม 

      รูป ง  และรูป ช เป็นรูปวงกลม 
      รูป จ  เป็นรูปวงรี 

 33. ตอบ ค เพราะ   ขอ้  (1) และ (2)  เป็นแบบรูปของจาํนวนที+เพิ+มขึ*น 
      ขอ้  (3)  เป็นแบบรูปของจาํนวนที+ลดลง      

 34. ตอบ ก เพราะ   ขอ้  (1)  เป็นแบบรูปของรูปที+มีรูปร่างสัมพนัธ์กนั 
      ขอ้  (2)  เป็นแบบรูปของรูปที+มีสีสัมพนัธ์กนั 

      ขอ้  (3)  เป็นแบบรูปของรูปที+มีขนาดสัมพนัธ์กนั     
 35. ตอบ ข เพราะ                                                    ...... 

     เป็นแบบรูปของรูปที+มีขนาดสัมพนัธ์กนั  รูปต่อไปคือ     
 36. ตอบ ก เพราะถา้วนันี* เป็นวนัจนัทร์  เมื+อวานนี*ตอ้งเป็นวนัอาทิตย ์ และพรุ่งนี*ตอ้งเป็น 

     วนัองัคาร 
 37. ตอบ ข เพราะ  29 – (9 + 7)   =   29 – 16 

                                       =   13 
 38. ตอบ ก เพราะ  99 – (45 + 21)   =   99 – 66 

                                          =   33 
 39. ตอบ ข นอ้ยซื*อจานกระเบื*องมา 47 ใบ ทาํหล่นแตกไป 12 ใบ ตอ้งเหลือจานนอ้ยลงกวา่เดิม   

     จึงใชว้ธีิลบ  จากนั*นซื*อมาเพิ+มอีก  14  ใบ  จาํนวนจานกระเบื*องตอ้งมากขึ*น   
     จึงใชว้ธีิบวก  เราสามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดด้งันี*   (47 – 12) + 14 =  
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 40. ตอบ ค วธีิทาํ   นอ้ยซื*อจานกระเบื*องมา   47 ใบ 

      ทาํหล่นแตกไป   12-  ใบ 
      นอ้ยเหลือจานกระเบื*อง   35 ใบ 

      ซื*อมาเพิ+มอีก   14+ ใบ 
      นอ้ยมีจานกระเบื*อง   49   ใบ 

 
 
 

��������� 
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เฉลยข้อสอบมาตรฐานชั�นปี  ชุดที� 2 

เฉลยอย่างละเอยีด 

 1. ตอบ ก เพราะ จาํนวน สอง เขียนแสดงดว้ยตวัเลขฮินดูอารบิก และตวัเลขไทยไดด้งันี*  2 และ ๒   

     จาํนวน ศูนย ์เขียนแสดงดว้ยตวัเลขฮินดูอารบิก และตวัเลขไทยไดด้งันี*  0 และ ๐ 
 2. ตอบ ข เพราะ จาํนวน แปด เขียนแสดงดว้ยตวัเลขฮินดูอารบิก และตวัเลขไทยไดด้งันี*  8 และ ๘ 

 3. ตอบ ก เพราะ     1     2     3     4     5     6     7     8     9     10    เป็นจาํนวนนบัที+เพิ+มขึ*นทีละ 1   
     ดงันั*น  5     6     7     8    จึงมากกวา่  4  แต่นอ้ยกวา่  9 

 4. ตอบ  ข เพราะ     1     2     3     4     5     6     7     8     9     10  เป็นจาํนวนนบัที+เพิ+มขึ*นทีละ  1   
     ดงันั*น  9  จึงมากกวา่  7  และ  8 

 5. ตอบ ข เพราะ     0     1     2     3     4     5     6     7     8     9     10  เป็นจาํนวนที+เพิ+มขึ*นทีละ  1   
     ซึ+ งเราสามารถใชก้ารนบัจาํนวนมาเรียงลาํดบัจาํนวนได ้ ดงันั*น  5     7     8     9     10    

     จึงเป็นการเรียงลาํดบัจาํนวนจากนอ้ยไปมาก      
 6. ตอบ ค เพราะ  2 + 7 = 9,      8 + 0 = 8    และ    4 + 2 = 6 

 7. ตอบ ค เพราะ  3 + 5 = 8     ซึ+ ง      4 + 4 = 8,      7 + 1 = 8      และ 8 + 0 = 8  
     ดงันั*น  3 + 5   =   4 + 4   =   7 + 1   =   8 + 0  

 8. ตอบ ก โดยนาํจาํนวนสุนขัสีขาวและสีดาํมารวมกนั  แลว้นบัจาํนวนสุนขัทั*งหมด จึงหา 
     คาํตอบโดยใชว้ธีิบวก 

 9. ตอบ ค โดยนาํจาํนวนเสื*อยดืที+แจนมีอยูแ่ละที+แมซื่*อใหอี้กมารวมกนั  แลว้นบัจาํนวนเสื*อยดื 
     ทั*งหมด  สามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดด้งันี*   6 + 3 =   

 10. ตอบ ข วธีิทาํ   แจนมีเสื*อยดือยู ่   6 ตวั 
      แมซื่*อใหอี้ก   3+ ตวั 

      แจนมีเสื*อยดืทั*งหมด   9 ตวั 
 11. ตอบ ค เพราะ  7 – 5 = 2     6 – 4 = 2     9 – 7 = 2     4 – 1 = 3 ดงันั*น 4 – 1 มากกวา่ 7 - 5 

 12. ตอบ ก เพราะการลบไมมี่การสลบัที+ระหวา่งตวัตั*งกบัตวัลบ  ดงันั*น ขอ้ (1)  3 – 0 = 0 – 3  
     จึงไมถู่กตอ้ง 

 13. ตอบ ข เพราะขอ้ ข. จอยมีขนมเขง่อยู ่5 ชิ*น  กินไป 3 ชิ*น จาํนวนขนมเขง่ตอ้งนอ้ยลงกวา่เดิม   
     จึงหาคาํตอบโดยใชว้ธีิลบ  และ ขอ้ ค. กุก๊มีมงัคุด 7 ผล แบง่ใหก้อ้ย  3 ผล  จาํนวน 

     มงัคุดตอ้งนอ้ยลงกวา่เดิม  จึงหาคาํตอบโดยใชว้ธีิลบ  ดงันั*น ขอ้ (2) และ (3) เป็นโจทย ์
     ปัญหาการลบ 
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 14. ตอบ  ค โอ๋มีหนงัสือนิทานอยู ่8 เล่ม อ่านไปแลว้ 6 เล่ม การหาวา่เหลือหนงัสือนิทานที+ยงัไมไ่ด ้

     อ่านอีกกี+เล่ม  จึงหาคาํตอบโดยใชว้ธีิลบ  สามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดด้งันี*    
     8 – 6 =  

 15. ตอบ ก เพราะ  15       1  อยูใ่นหลกัสิบ     มีคา่      10 
                            5  อยูใ่นหลกัหน่วย  มีคา่      5 

 16. ตอบ ข เพราะ  11  อ่านวา่  สิบเอ็ด  เป็นจาํนวนที+ต่อจาก  10 
                 19  อ่านวา่  สิบเกา้  เป็นจาํนวนที+มากกวา่ 18 

 17. ตอบ ข เพราะ  10 + 7 = 17                   
                 10 + 10 = 20   

 18. ตอบ ก เพราะ     1     2     3     4     5     6     7     8     9     10     
                  11     12     13     14     15     16     17     18     19    20 

     เป็นจาํนวนนบัที+เพิ+มขึ*นทีละ  1  ซึ+ งเราสามารถใชก้ารนบัจาํนวนมาเรียงลาํดบัจาํนวน 
     นบัได ้ ดงันั*น    5     8     13     17     19   จึงเป็นการเรียงลาํดบัจาํนวนจากนอ้ยไปมาก 

 19. ตอบ ข เพราะ  11 + 5 = 16    ซึ+ ง  7 + 6 = 13,   10 + 5 = 15 และ  4 + 9 = 13   
     ลว้นมีผลบวกนอ้ยกวา่ 11 + 5 ทั*งหมด 

 20. ตอบ ก เพราะ  19 – 8 = 11 ,  14 – 4 = 10  และ  16 – 3 = 13  ซึ+ ง  6 + 5 = 11  
     ดงันั*น  19 – 8 เทา่กบั 6 + 5 

 21. ตอบ  ข วธีิทาํ     ศรุตมีขนมอยู ่        18    ชิ*น        วธีิทาํ  นุ่นมีเงิน                   10   บาท 
                   แบง่ใหน้อ้งไป         6

-    ชิ*น แมใ่หเ้พิ+มอีก              2
+
  บาท 

                   ศรุตเหลือขนม       12     ชิ*น           นุ่นมีเงิน                   12   บาท 
 22. ตอบ ค กอ้งมีดินสอ  14  แทง่  เหลาใชไ้ปแลว้  3  แทง่  จาํนวนดินสอตอ้งนอ้ยลงกวา่เดิม   

     จึงหาคาํตอบโดยใชว้ธีิลบ สามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดด้งันี*   14 – 3 =  
 23. ตอบ ค เพราะฝ้ายสูง  7  หน่วยกลาง  และจอยสูง  6  หน่วยกลาง             

     ดงันั*น  ฝ้ายสูงกวา่จอย  1  หน่วยกลาง         
     หรือ  จอยเตี*ยกวา่ฝ้าย  1  หน่วยกลาง             

 24. ตอบ ก เพราะกระป๋อง  A  หนกั  9                                                               
     กระป๋อง B หนกั  6                                                              

     ดงันั*น  กระป๋อง A หนกักวา่ กระป๋อง   B     3                                                                  
                 กระป๋อง B เบากวา่  กระป๋อง  A    3    

      

เป็นจาํนวนที+มากกวา่  16  ทั*ง  2  จาํนวน 
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 25. ตอบ ค เพราะกาํหนดใหย้างลบเป็นหน่วยกลางในการชั+ง 

 26. ตอบ  ก โอ่งมีความจุ  12  หน่วยกลาง  เหยอืกมีความจุ  2  หน่วยกลาง  กะละมงัมีความจุ   
     9  หน่วยกลาง  ดงันั*นโอ่งมีความจุมากที+สุดและมากกวา่เหยอืกที+มีความจุนอ้ยที+สุด 

     อยู ่ 10  หน่วยกลาง 
 27. ตอบ ข เพราะกาํหนดใหข้วดเป็นหน่วยกลางในการตวง 

 28. ตอบ ข เพราะ  100  อ่านวา่  หนึ+งร้อย  เขียนในรูปกระจายไดด้งันี*   100 + 0 + 0 
 29. ตอบ ข เพราะ   74     76     78     80     82   เป็นจาํนวนนบัที+เพิ+มขึ*นทีละ  2  หาไดจ้าก 

     นาํจาํนวน  74 + 2 = 76         76 + 2 = 78   และบวกเพิ+มทีละ 2 ไปเรื+อยๆ 
 30. ตอบ ข เพราะ    10 + 9 = 19  ดงันั*น  91 > 10 + 9 

 31. ตอบ  ก เพราะ       63          6  อยูใ่นหลกัสิบ         มีคา่    60 
                                    3  อยูใ่นหลกัหน่วย    มีคา่      3 

 32. ตอบ ก เพราะมีรูปวงกลม  4  รูป  คือรูปที+ (5), (6), (7), (11)     รูปวงรี 2  รูป คือรูปที+  (1), (8)  
     รูปสามเหลี+ยม  3  รูป คือรูปที+ (4), (9), (10)   รูปสี+เหลี+ยม 2 รูป คือรูปที+ (2), (3) 

 33. ตอบ ก เพราะ     85     87     89     91    93  .......  จะเห็นวา่จาํนวนแต่ละจาํนวน  เป็นการนบั 
     เพิ+มขึ*นทีละ  2   

 34. ตอบ ก เพราะ                                                                                 ........  จากภาพจะเห็นวา่มีรูป 
     วงกลม  รูปวงรี  และรูปสี+เหลี+ยม  เรียงสลบักนัไปเรื+อยๆ  แสดงวา่เป็นแบบรูปของรูป 

     ที+มีรูปร่างสัมพนัธ์กนั    
 35. ตอบ ก เพราะช่วงเชา้เป็นเวลาที+พระสงฆอ์อกมาบิณฑบาต 

 36. ตอบ ค มี 7 วนั และวนัจนัทร์เป็นวนัที+อยูร่ะหวา่งวนัอาทิตยก์บัวนัองัคาร 
 37. ตอบ ค เพราะ     10 + (86 – 62)     =     10 + 24 

                                                =     34 
 38. ตอบ ก เพราะ     (46 – 22) + (26 – 13)          =     24 + 13 

                                                               =     37 
 39. ตอบ ค วธีิทาํ   ร้านคา้แห่งหนึ+งขายเสื*อได ้   44 ตวั 

      จึงเหลือเสื*ออยู ่   30+  ตวั 
      ก่อนขายมีเสื*ออยู ่   74 ตวั 

      ซื*อมาเพิ+มอีก   25+ ตวั 
      ร้านคา้มีเสื*อทั*งหมด   99   ตวั 
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 40. ตอบ ข เพราะเราสามารถหาคาํตอบของโจทยปั์ญหาระคนขอ้นี*ได ้2 วธีิ   

     วธีิที+ 1       ร้านคา้มีตุก๊ตาอยู ่89  ตวั  ช่วงเชา้ขายได ้ 16  ตวั จาํนวนตุก๊ตาตอ้งนอ้ยลง   
                      จึงใชว้ธีิลบ  และช่วงบา่ยขายไดอี้ก 21 ตวั  จาํนวนตุก๊ตาตอ้งนอ้ยลง  จึงใช ้

                                            วิธีลบ สามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดด้งันี*    (89 – 16) – 21 =          
                      ตอบ   52  ตวั       

     วธีิที+ 2       ร้านคา้ขายตุก๊ตาช่วงเชา้ได ้ 16  ตวั  ช่วงบา่ยขายไดอี้ก  21  ตวั นาํจาํนวน 
                      ตุก๊ตาที+ขายไดม้ารวมกนั จึงใชว้ธีิบวก  เดิมร้านคา้มีตุก๊ตาอยู ่89 ตวั   

                      การหาวา่ร้านคา้เหลือตุก๊ตากี+ตวั จึงใชว้ธีิลบ   
                      สามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ไดด้งันี*   89 – (16 + 21) =           

                      ตอบ  52  ตวั 
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